НОВЫЕ МЕРЫ ПОДДЕРЖКИ ЭКСПОРТЕРОВ АПК

Новые инструменты поддержки сельхозпроизводителей, введенные российской властью в этом году, являются одним из наиболее обсуждаемых вопросов отрасли. В этой связи Российский национальный комитет Международной торговой палаты (ICC Russia) и АО «Россельхозбанк» провел круглый стол «Система поддержки российских экспортеров: ожидания, инструменты и решения».

Высокий интерес слушателей вызвал рассказ о льготном кредитовании сельхозпроизводителей в рамках системы СПК (соглашения о повышении конкурентоспособности) представителя Минсельхоза — Директора департамента информационной политики и специальных проектов Ирины Лаврентьевой. Спикер осветила нормативную базу по СПК.

Целью новых мер государственной поддержки агропромышленного комплекса сегодня является увеличение объема реализации сельскохозяйственной продукции за счет создания новой товарной массы. Участниками программы повышения конкурентоспособности являются российские организации и ИП, осуществляющие производство, переработку и реализацию продукции АПК. Согласно 512-му постановлению правительства РФ, принятому в апреле этого года, введены новые направления льготного кредитования компаний: краткосрочное кредитование (закупка выращенных или произведенных в России культур — таких как сахарная свекла, зерно, масличные культуры, мясо сельскохозяйственных животных — для их последующей обработки) и инвестиционное кредитование (строительство, реконструкция и модернизация мощностей предприятий комбикормовой и пищеконцентратных отраслей, а также приобретение гибридного маточного поголовья).

Существенное внимание органами власти уделяется логистике. Объем продукции АПК, транспортировка которой осуществляется через транспортно-логистические узлы, является показателем эффективности реализации СПК. Транспортно-логистические узлы на территории РФ предусмотрены СПК, чтобы скоординировано распределять грузовые потоки и осуществлять эффективную доставку продукции.

Порядок взаимодействия с участниками агрорынка при предоставлении поддержки в рамках постановления 512 осуществляется через уполномоченный банк, куда компания подает документы, после проверки которых пакет передается в Минсельхоз, где и прини-

мается решение об отборе на комиссии. Также банк разрабатывает методику формирования отчетности, включающую формат отчетов и список документов для его составления.

В качестве примера взаимодействия системы с банковской сферы на круглом столе был освещен опыт участия АО «Россельхозбанк» в акселерационной программе. К задачам банка относятся развитие обслуживания ВЭД и экспорта АПК, в частности увеличение объемов несырьевого экспорта, что означает следование приоритетам государства (Указ Президента «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года» от 07.05.2018 № 204).

Программа «Экспортный акселератор» регулируется Соглашением о взаимодействии в рамках обеспечения совместной реализации акселерационных программ для производителей российского агропромышленного комплекса от 14.02.2019 и реализуется совместно с АО «Российский экспортный центр» на базе онлайн-платформы. РЭЦ как партнер Россельхозбанка предоставляет российским экспортерам широкий спектр финансовых и нефинансовых мер поддержки. При этом эксперты банка выступают в роли координаторов проекта и оказывают содействие в поиске контрагентов, проверке их надежности и установлении контактов. Программы акселерации нацелены на широкий круг компаний, как не осуществляющих экспортную деятельность, так и действующих экспортеров. В ходе акселератора формируются их экспортные компетенции, предприятия готовятся к выходу на экспорт. Клиентским менеджером банка по внешнеэкономической деятельности оказывается помощь на всех этапах развития экспортоориентированной стратегии компании; компании-участники имеют возможность участвовать в международных выставках, бизнес-миссиях. В их распоряжении доступ к контенту, разработанному РЭЦ (обучение проводится дистанционно или очно в Центрах поддержки экспорта и отделениях РЭЦ, находящихся в регионе компании-участника). При отборе компании для участия в акселераторе посредством анкетирования определяется уровень ее экспортной зрелости. Всем участникам программы на регулярной основе предоставляются информационно-аналитические материалы по внешним рынкам (новые возможности/барьеры, предложения, проекты), подготавливаемые РЭЦ и представительствами банка. На сегодняшний день в программе участвует 10 компаний - экспортеров продукции АПК, а к началу 2020 года тестирование экспортной зрелости пройдет уже свыше 50 отраслевых предприятий.

Меры, принимаемые для развития отечественного экспорта АПК государством и банковским сектором, расширяют возможности отечественных производителей и повышают их конкурентоспособность на мировом рынке.

